

DIARIO DE LA MARINA

PERIODICO INDEPENDIENTE

Redacción y Admón.: Pellgrós, 3. ☎ Teléfono, 29-31

Director, Alfonso Ruiz de Grijalva

Madrid, 3 de abril de 1925

Gerente, Manuel Montilla y García

AÑO LVII. :- Número 10.720

El poder naval y los puntos de apoyo

No sólo es el desplazamiento una medida inexacta del poder de los acorazados, sino que la utilización estratégica y el valor combatiente de los «capital ships» depende de un factor que no se tomó en consideración: a saber: el número, situación y recursos de los puntos de apoyo.

Como la guerra demostró, los acorazados, especialmente los que quemaron petróleo, están íntimamente ligados con las bases navales. Sin Bizerta ni Malta, las escuadras de combate franco-británicas en el Mediterráneo no hubieran podido portarse para actuar contra Austria. Y aun así, resultaba que Malta y Bizerta se encontraban demasiado lejos y tuvo que crearse Corfú a mitad de camino de Cattaro.

Por la falta de una base en aguas de Europa, la Armada americana sería impotente para actuar contra una potencia europea, y por igual razón se encontró muy apurada en el Pacífico.

Fue una gran suerte para el Japón que en la Conferencia de Washington, los Estados Unidos renunciaran a fortificar las islas Filipinas y Yap. Esto significa que, a pesar de la gran diferencia numérica entre los dos, la superioridad en el Pacífico se inclinó del lado del Japón. La Gran Bretaña es, en la actualidad, la única potencia capaz de operar con todo su poder naval en cada Océano, excepción hecha de los mares del Extremo Oriente.

Además, los progresos en la balística, submarinos y aviación han añadido aún importancia, tanto ofensiva como defensiva, a las bases navales. Solamente después de la guerra y a consecuencia de las lecciones recibidas, puede decirse que Gibraltar cierra completa y eficazmente el Estrecho. Análogamente, Malta, que antiguamente era tan sólo un punto de apoyo para abastecimiento y diques, ahora es prácticamente el centro de vigilancia de todas las derrotas del Mediterráneo central.

De confirmarse este nuevo aspecto estratégico, el próximo conflicto será un duelo a muerte entre bases navales enemigas, que experimentarán los efectos del supercañón, los bombardeos aéreos y se destruirán unas a otras sin piedad de ningún género; lucha que influirá en grado extremo en el resultado de las guerras futuras.

Ni las flotillas, ni las escuadras tendrán libertad de acción sin la previa destrucción de las bases enemigas que se encuentren dentro de su radio de acción, consideración que dictará los planes ofensivos de los distintos Almirantazgos.

La política del «ladriño y mortero», que antes de la guerra era objeto de desparado escarnio, vuelve a tener plena justificación.

EN ALEMANIA

El visperas de las nuevas elecciones alemanas.

BERLIN 3.—Reina gran efervescencia en todos los círculos políticos. Las impresiones recogidas en los partidos, desde la izquierda a la derecha, son las siguientes:

Los partidos nacionalistas y ultranacionalistas, que se mostraban indecisos, tienen que tomar inmediatamente una decisión de su candidatura. La Prensa de la derecha se oponía vivamente a la del señor Gessler, «Germania», órgano del Centro Católico, propuso al señor Marx como candidato de todos los partidos republicanos.

Los bávaros rechazan a Jarrés. El peligro de una victoria de los partidos republicanos que cuentan ahora con otros dos millones y medio de votos, produce gran impresión en la derecha. La personalidad de Jarrés no les parece completamente asegurada. Además, no podrán contar con el millón de votos del señor Held.

En efecto, la noche después de la votación, los directores del partido popular bávaro, reunidos en Bamberg, declararon que este partido no dará sus votos al señor Jarrés en la segunda vuelta de escrutinio; pero que verían con satisfacción otra candidatura. De ahí las vacilaciones de los bávaros.

El «Berliner Boerson Zeitung», órgano del ala radical del partido nacionalista, declara que, después de la negativa dada en Bamberg por el partido popular bávaro, el señor Jarrés está descontentado, si se llega a la unión de los votos de los partidos republicanos. Por esta razón, el órgano nacionalista desea que se elija al señor Gessler, ministro de la Reichwehr, con la intención de provocar una división entre las izquierdas.

En cuanto a los órganos izquierdistas, después de haber comprobado la victoria de los republicanos, desean todos ellos que se designe, lo antes posible, un candidato común. El «Vorwaerts» declara:

«Se trata ahora de la vida de la República.»

La «Gaceta de Voss» pide también que se forme el bloque del pueblo frente al bloque de los partidos de la derecha. Es necesario ahora enviar todas las reservas al frente. El periódico pide que se haga posible la colaboración del partido popular bávaro. Espera que los comunistas sean lo bastante razonables para aprobar también un candidato no socialista, con objeto de salvar la República.

Entrada del cardenal Casanova en Granada

GRANADA 3.— Se efectuó la solemne entrada del cardenal, don Vicente Casanova. En el sitio llamado Eras de Cristo, enclavado a la entrada del camino de Jaén, le esperaban todas las autoridades, nutridas Comisiones de Corporaciones y entidades oficiales y particulares.

El cardenal llegó en automóvil, acompañado del canónigo don Joaquín Lasheras.

Una compañía del regimiento de Córdoba, con bandera y música, rindió honores, revistándola el cardenal.

Seguidamente se organizó la comitiva, presidida por el Ayuntamiento, bajo mazas.

Los balcones de todas las casas estaban vistosamente engalanados. En las calles se agolpaba inmenso público, que ovacionó al ilustre purpurado.

En la catedral se cantó un solemne Te Deum. En el Seminario, los teólogos y juristas del Sacro Monte le entregaron un artístico pergamino con expresiva dedicatoria. El arzobispo está siendo felicísimo. Se espera de mañana a pasado la llegada del guardia noble que viene a entregar el solideo.

FIRMA DEL REY

PRESIDENCIA.—Referente al régimen del Catastro.

ESTADO.—Concediendo la gran cruz de Isabel la Católica a los señores Gabrielle Carnazza y príncipe Francesco Massine.

GOBERNACION.—Aprobando la carta municipal de los Ayuntamientos de Martos, Escarrilla, Santa Cruz de los Seres, Arcuza, Bellver de Cinca, El Pueyo de Jaca, Azlor, Valle Sierp, Viscamp, Lascuarre, Osso de Cinca, Plan, Lanuza y Clamosa, de la provincia de Huesca.

GUERRA.—Propuesta de mando de varios coroneles de Artillería.

Idem de idem de tenientes coroneles de la Guardia civil.

INSTRUCCION PUBLICA.—Concediendo la encomienda ordinaria de la Orden civil de Alfonso XII a doña Angélica Palma.

DE PORTUGAL

Monederos falsos.

LISBOA 3.—La Policía ha procedido a la detención de varios individuos acusados de falsificación de billetes de Banco.

Se asegura que aún han de efectuarse más detenciones.

Se han practicado también varios registros, guardándose absoluto silencio respecto a su resultado.

Vista de una causa interesante.

En el Tribunal de la Boa Hora se ha celebrado la vista de una causa por asesinato seguida contra el dueño de una joyería llamado Antonio Fraga.

El asunto había despertado gran interés.

Sostuvo brillantemente la acusación el doctor Cunha y Costa, y la defensa estuvo a cargo del elocuente y prestigioso propagandista socialista Amancio Alpoim, cuya acertada intervención está siendo muy elogiada.

El procesado ha sido condenado a cinco años de prisión celular mayor, conmutables por siete años y medio de destierro en África.

Información de Marina

Inspección Central del Tiro Naval

De Real orden se anuncia un concurso para especializarse en Tiro naval, entre capitanes de corbeta y tenientes de navío, que no tengan ya otra especialidad.

Las solicitudes, dirigidas al general subsecretario encargado del despacho de Marina, se admitirán hasta el día 15 de mayo próximo.

Entre los solicitantes se elegirán los tres que reúnan las mejores clasificaciones, especialmente en artillería.

El curso lo efectuarán en el Polígono naval de Tiro y Calibración de Marina, y empezará el 1 de junio.

Las materias que constituirán el curso, son: Balística interior, Balística exterior, Dirección del tiro, Pólvoras y Explosivos.

El día 1 de noviembre terminará el curso, expidiéndose entonces los certificados de la especialidad que proceda a los alumnos cuyas memorias sean aprobadas.

Cuerpo general

Se conceden dos meses de licencia, por enfermo, para la Península, al alférez de navío don Enrique López Diéguez.

Se ha dispuesto que al terminar la licencia que disfruta el alférez de navío don José L. Miranda, pase destinado al crucero «Cataluña».

Infantería de Marina

Se ha resuelto que el general jefe de la brigada de Infantería de Marina resida en Madrid, y se nombra su secretario al comandante don Francisco de Marina don Manuel López de Silva.

Se nombra ayudantes personales del general jefe de la Brigada de Infantería de Marina al comandante don Francisco López de la Torre, y del general de brigada de Ingenieros don Secundino Armesto, al capitán de Infantería de Marina don José de la Guardia y Landaluce.

Auxiliares de oficinas

En virtud de consulta de la Sección del personal del ministerio se ha dispuesto lo siguiente:

Primero. Que el artículo 16 del Reglamento del Cuerpo de Auxiliares de Oficinas de Marina, de 16 de marzo de 1916, quede por ahora subsistente solamente en cuanto establece exámenes de oposición para proveer las vacantes en el empleo de auxiliares segundos.

Segundo. Que se anuncie y celebre una convocatoria extraordinaria para proveer las vacantes existentes en la actualidad en aquel empleo, y

Tercero. Que para la celebración de los exámenes oportunos, se nombre un Tribunal, que, trasladándose a cada departamento, examine a los aspirantes que lo soliciten y verifique, después, el de los que lo pretendan en esta Corte, formulando, al final de éste, la propuesta correspondiente, como resultado de ellos.

Para cubrir ocho vacantes que existen actualmente en la clase de auxiliares segundos de nueva organización del Cuerpo de Auxiliares de Oficinas de Marina, se anuncia una convocatoria extraordinaria de diez y seis plazas. Los exámenes se verificarán con arreglo a la disposición de que más arriba damos cuenta, y comenzarán el 10 de junio.

El plazo de admisión de solicitudes terminará el 20 de mayo próximo.

CASA REAL

Esta mañana, a las once y media, el Soberano, acompañado del duque de Miranda, marchó a visitar la Exposición Pinazo, regresando a Palacio a la una de la tarde.

La Reina doña Victoria recibió a la marquesa de Casa Torres, a doña Carmen Valera de Serrat, a la dama enfermera de la Cruz Roja doña Dolores de los Ríos Ulloa

Pereira y al coronel de Alabarderos Merello y señora.

Estuvieron en Palacio cumplimentando a Sus Majestades los duques de Alba.

Las negociaciones comerciales francoalemanas

Las negociaciones comerciales francoalemanas presentan un aspecto cada día más optimista. Las Delegaciones francesa y alemana han terminado la lista de los principales artículos sobre los cuales han de recaer las conversaciones, entregándoseles respectivamente, para ser objeto de un estudio preliminar.

Además de estas negociaciones oficiales, hay iniciadas otras gestiones privadas entre los alemanes y las altas personalidades que representan la metalurgia francesa, gestiones que dejan entrever la posibilidad de un acuerdo amistoso, en el cual no se hará esperar la conclusión de un Tratado de comercio.

LA CENSURA MILITAR HA REVISADO LAS PRUEBAS DE LOS ARTICULOS DE ESTE DIARIO

España en Marruecos

El comunicado de esta madrugada.

El parte de esta madrugada comunica lo siguiente:

«Larache.—Sin novedad. Melilla.—Bombardeo en zoco Jemis Tensaman ha producido numerosas bajas.

Tetuán.—Jarca Zabalza ha realizado «razzia» en Beni-Salen, recogiendo al enemigo dos muertos y capturando un prisionero armado. Se han recogido también ocho vacas y dos caballos. Por nuestra parte, tuvimos un jarqueño muerto y cuatro heridos.

Emboscada Laucien ha sorprendido correo de cabila Kamy al Jerfo con carta en que da cuenta de la toma de Alcázar-Seguer. Expone triste situación, abusos rifeños y necesidad someterse.

Emboscadas y líneas R'Gaia ha sorprendido convoy, capturando acémilas cargadas, ganado y enseres.

Mañana, por la tarde, salgo para Ceuta. Embarcaré por la noche para Melilla, de donde me propongo salir el día 9.»

Bautizo de un legionario.—El enemigo, ahuyentado.—Heridos por explosión.

MELILLA 3.—En la capilla castrense se ha celebrado el bautizo de un legionario francés, que fué apadrinado por el coronel Franco y por la dama de la Cruz Roja doña Consuelo Otero. La oficialidad del Tercio obsequió a los invitados.

Las baterías de Afrau cañonearon un grupo enemigo, ahuyentándolo.

Han sido relevadas las baterías de Sidi-Messaud y Tifarautin. Dichas posiciones hicieron fuego contra concentraciones enemigas, que fueron descubiertas en sitios inmediatos a las mismas.

Varios grupos indígenas que conducían ganados, al pasar por cerca de Bucherif fueron dispersados por el fuego de las ametralladoras.

En la posición de Collado estalló un mortero del batallón de Cartagena, resultando heridos un cabo y cinco soldados, uno de los cuales falleció. Los restantes fueron asistidos en Tafersit.

A consecuencia de un desprendimiento de tierras en la posición de Tahaurda resultó herido un soldado de Intendencia.

Se encuentran incomunicadas telefónicamente las posiciones de Benitez y Tizzi-Aza.

En el fortín de Usugar resultó víctima de un accidente un soldado de Albuera.

Escuadrilla de aviones a Melilla.

MOTRIL 3.—Procedente del aeródromo de Granada llegó ayer una escuadrilla de aviones que marchará a Melilla. De esta plaza llegó al puerto un hidroavión, y se espera la llegada de nuevos aparatos que marcharán a nuestro zona del Protectorado africano.

Numerosos vecinos estuvieron visitando los aviones.

Crónica de Barcelona

BARCELONA 3.—Han regresado a Madrid el marqués de Viana y el señor Astia.

Les han despedido en la estación las autoridades y las mismas personas que les recibieron por la mañana.

Como ya se ha dicho, la visita del marqués de Viana está relacionada con el viaje que los Reyes realizarán en la última decena del próximo mes de mayo a Barcelona.

Según se ha dicho, vendrán acompañando a Sus Majestades el Príncipe de Asturias y las infantitas doña Cristina y doña Beatriz, que no conocen aún Barcelona.

El marqués de Viana se ha mostrado complacido de la visita al Palacio de Pedralbes, y una de las disposiciones que adoptó fué la de que se construya, sin pérdida de tiempo, un pabellón para la guardia de Palacio.

En el puerto se declaró un incendio en la gasolinera número 3, anclada con otras dos en el muelle del Morrot.

A consecuencia del fuego se produjo a bordo una tremenda explosión, y resultó muerto un mecánico de la embarcación, cuyo nombre se ignora.

También sufrieron graves heridas un maquinista llamado Rafael, otro mecánico apellidado Navarrete y el marinero Riviere, que han ingresado en el Hospital Militar.

En el «Río de la Plata» fueron asistidos de quemaduras leves otros tres tripulantes de la gasolinera.

La embarcación ha sido remolcada a la playa de Casa Antúnez.

En la estación de Francia, y mientras esperaba la salida del expreso, un caballero notó que un sujeto le metía la mano en el bolsillo interior de la americana para sustraerle la cartera.

El caballero le sujetó por un brazo y le entregó a unos agentes; pero al salir por la sala de equipajes, el ratero emprendió la huida.

Pudo ser detenido, tras accidentada persecución en el paseo de la Aduana, y conducido a la Inspección, manifestando Luis Navarro Mayorat, de treinta años, natural de Madrid.

Cuando huyó de la estación le persiguió el portero, llamado Esteban, y cuando ya casi había logrado darle alcance, un automóvil se echó encima del empleado y le tiró al suelo, causándole lesiones de poca importancia.

Mañana, en el edificio del cuartel de Roger de Lauria, se celebrará un Consejo de guerra para ver y fallar la causa instruida contra los paisanos Domingo Solá, Vicente Martínez y José Espinal, que fueron sorprendidos en la carretera de Rubí a Tarrasa cuando transportaban en un automóvil varias bombas.

Salió para Madrid el comandante general de las fuerzas del Somatén, don Fernando Berenguer.

Una suscripción.—Un doble suicidio en la Fonda Francesa.

BARCELONA 3.—Entre varios profesores de las Escuelas Normales ha surgido la idea de abrir una suscripción en favor de la señorita Uriz, que ha sido separada de su cátedra por un año.

Tiene el propósito de recaudar una cantidad igual al sueldo que aquella disfrutaba.

En una habitación de la Fonda Francesa, instalada en la casa número 29 de la calle de San Ramón, han aparecido muertos un sargento del Ejército y una mujer.

Al lado de la cama fué hallada una pistola, con la que se suicidó el sargento después de dar muerte a la mujer que le acompañaba.

El suicida era sargento del regimiento de Dragones de Numancia; pertenecía a la sección de ametralladoras y actuaba de secretario de causas.

Se llamaba Eugenio Munáiz Brea, de veintidós años, natural de Madrid, y su novia, que era la mujer muerta, se llamaba Dolores Chinchilla, de veinte años, y era de gran belleza.

Han dejado una carta, firmada por ambos y dirigida al juez, en la que ex-

presan su pesar por morir sin haber apuñalado a dos personas determinadas, cuyos nombres dan, que protegían a la familia de la muchacha.

Afirman que primeramente habían intentado suicidarse con sublimado; pero que sólo pudieron adquirir una pastilla.

Agrega el que la pistola con que se quitaban la vida fué sustraída de la sección de ametralladoras, valiéndose para ello de una llave falsa.

La pareja se presentó anoche en la fonda y pidió una habitación.

Esta mañana, a primera hora, tomaron el desayuno y continuaron en el cuarto, hasta que a las tres de la tarde el dueño de la casa, temiendo que ocurriera en la habitación algo anormal, porque no contestaban a sus llamadas, dió aviso a las autoridades, las cuales procedieron a abrir la puerta.

Yacían en la cama los dos cadáveres, y presentaban sendas heridas por arma de fuego.

Junto al lecho, y en el suelo, había gran número de cartas y retratos hechos pedazos. En el calendario había un letrero puesto por él, que decía: «1 de abril, R. I. P.»

Según sus compañeros, Eugenio había manifestado repetidas veces que su novia sería su perdición.

En el regimiento le tenían por neurasténico.

Antes de llevar a cabo sus propósitos había dejado terminados todos los expedientes, y en el último había puesto: «R. I. P.»

Se supone que los novios se suicidaron porque él tenía celos de las personas que protegían a la familia de Dolores.

La política del Directorio

Despachó esta mañana con el Rey el general Magaz, que al salir de Palacio no hizo manifestación alguna.

Su Majestad el Rey emprende esta noche su anunciado viaje a Orihuela y Murcia.

El domingo por la mañana llegará de regreso a Madrid, para asistir seguidamente con la Soberana a la Capilla pública que ese día, en atención a la festividad del Domingo de Ramos, se celebrará en el Regio Alcázar.

El presidente interino del Directorio despachó esta mañana con los subsecretarios de Estado, Hacienda, Gobernación y Trabajo y con el director de Abastos, señor Baamonde.

Recibió el general Magaz las visitas de don Horacio Echevarrieta, del almirante Rivera y del general Muñoz Cobos.

El monumento a los alemanes muertos en la guerra

Ha sido autorizado el teniente coronel de Artillería don Luis Ruiz de Valdivia y Andrés, agregado militar a nuestra Embajada en Berlín, para asistir los días 16 al 18 de mayo próximo a la inauguración en Magdeburgo (Alemania) del monumento erigido en honor de los oficiales y soldados alemanes muertos durante la pasada guerra.

El batallón repatriado del regimiento del Rey

La llegada a Madrid.—Desfile ante Palacio

Esta mañana, a las ocho y veinte, llegó a la estación del Mediodía el tren que conducía al batallón repatriado del regimiento del Rey. Recibieron, en dicha estación, el Príncipe de Asturias, que vestía su uniforme de alférez del mismo regimiento, y que había ido acompañado del conde del Grove y del señor Lóriga, el coronel del Rey y un batallón del mismo, con bandera y música. En los alrededores había un público muy numeroso. Poco después de la llegada del tren, las fuerzas salieron de los coches y formaron en el andén, revistándolas el Príncipe. Después, en presencia de Su Alteza, se les sirvió el desayuno. A las diez, las tropas volvieron a subir a los coches, y el Príncipe, con varios jefes y oficiales, ocupó uno de primera, marchando el tren, seguidamente, por la línea de circunvalación a la estación del Norte.

En esta estación se encontraban el capitán general, general Ardanaz; el gobernador militar, general Suárez Inclán; los generales García Moreno y Alonso y

comisiones de los Cuerpos de la guarnición.

El Príncipe descendió del convoy con las fuerzas, y permaneció en la estación un rato, mientras aquéllas formaban de nuevo. Después, cuando ya se iban a poner en marcha, Su Alteza, adelantándose, marchó con el conde del Grove y el señor Lóriga a Palacio.

Minutos después de las once, el batallón repatriado, con las demás fuerzas del Inmemorial, desfilaban en columna de honor ante Palacio. Desde el balcón central de éste, presenció el desfile Su Majestad el Rey, que se hallaba acompañado del presidente interino del Directorio y del jefe de la Casa Militar general Zabala. En la pequeña explanada que hay debajo de este balcón, se encontraban el Príncipe de Asturias, los generales Suárez Inclán y García Moreno, el conde del Grove y varios jefes y oficiales. Los soldados, al desfilar, daban vivas al Rey, y el desfile fué presenciado por un nutrido público.

Cerca de las doce, las fuerzas, después de atravesar el centro de la población, llegaban a su cuartel.

La catástrofe de Merlebach

Se han verificado las exequias por las víctimas del desgraciado accidente motivado por el desprendimiento del ascensor de las minas. A esta emocionante ceremonia ha concurrido el Gobierno, las autoridades y los representantes parlamentarios de la Mosa, representaciones del Ejército, los ingenieros directores y todo el personal de la Sociedad Sarre-et-Moselle, el Ayuntamiento de Merlebach, las secciones comunales de Mosa, con sus emblemas e insignias, y, en fin, todo el pueblo de Merlebach y sus alrededores. La música del 14 regimiento de Infantería y un destacamento han rendido los póstumos honores.

El ministro de Trabajo fué recibido en el salón de obreros, que estaba convertido en capilla ardiente, y en el que se veían alineados los treinta y dos féretros, totalmente cubiertos de flores y coronas. Los cadáveres de las otras víctimas habían sido trasladados a Sagarremine y otras localidades vecinas, donde habitaban los desgraciados mineros.

El obispo de Metz, asistido de monseñor Tazsak, obispo polaco, ha dado la absolución y dirigido palabras de honda emoción en memoria de las víctimas, y agradeciendo al Gobierno, al Parlamento y al pueblo la sincera adhesión de dolor que en tan tristes momentos demostraban. El pastor protestante Mayer también dedicó sentidas palabras, hablando a continuación, expresando su sentimiento, Mr. Peyerimhoff, por el Consejo de Administración; el ministro de Trabajos públicos, el diputado de la Mosa, Billger, en nombre de los Sindicatos independientes, y Chavanne, director de las minas.

Terminadas estas ceremonias, se formaron tres grandes cortejos para acompañar seis de los cadáveres al cementerio de Hochwald; diez, al de Fremyng, y los otros diez y seis quedaron en el cementerio de Merlebach.

Algunos comunistas que iban en este último cortejo intentaron hablar en el cementerio en tonos violentos, dando con ello la única nota discordante en esta jornada consagrada a honrar a las víctimas del trabajo.

LOS SUCEOS

Muere la víctima de un accidente.

Vicenta Buissan, la mujer que fué víctima de un accidente en el Palacio de Comunicaciones, ha fallecido en el hospital Provincial.

Grave caída.

Al tratar de huir en el Portillo de Embajadores de los caballos de una pareja de la Guardia civil, María Salud Busquit, se produjo lesiones de carácter grave.

Muerte de una suicida.

En el hospital Provincial ha fallecido Rosa de la Mata Funes, que el día 31 del pasado ingirió gran cantidad de arsénico, con el propósito de suicidarse.

Desde Londres

La base naval de Singapore.

Según el «Osaka Asahu», la base que va a hacer construir en Singapore el Gabinete Baldwin no tendrá solamente un carácter militar, sino que será también útil al comercio británico.

Se construirá un dock gigantesco para los barcos mercantes, arsenales marítimos, etc., de manera a hacer para Singapore una base comercial de tanta importancia como Hong-Kong.

El asesinato del cardenal Soldevila

Un sobrino proclama la inocencia de los procesados.

ZARAGOZA 3.—La vista de la causa de este proceso ha entrado en una interesante fase.

El abogado señor Serrano Batanero, al reanudar la sesión ayer por la tarde, dijo:

«Tengo que dar cuenta de un asunto trascendentalísimo a la Sala y para la vista, y es que me ha visitado esta mañana un señor, diciéndome que era sobrino del cardenal asesinado; me pasó su tarjeta, y al recibirle me confirmó que era don Tomás Cocho Soldevila, sobrino del cardenal, su único heredero, y que pedía, por deber de conciencia, comparecer ante la Sala para demostrar que los procesados no son autores de la muerte del cardenal, y para demostrar también que las causas del crimen no son las que se persiguen con la actuación judicial que está llevándose a cabo.»

Se suspende la vista por quince minutos, y a petición de la defensa quedan dentro del local la Sala y cuantos son abogados.

Entre enorme expectación se acuerda que comparezca el vicario capitular, autoridad eclesiástica que sustituye al obispo.

Se reanuda la sesión y desfilan varios testigos, que no aportan datos de interés.

A continuación se procede a identificar al individuo que ha visitado al señor Serrano Batanero, haciéndose llamar Tomás Cocho Soldevila.

Resulta éste su nombre auténtico.

Tiene veintiséis años y va vestido correctamente.

A preguntas del Tribunal dice que es, efectivamente, sobrino del cardenal asesinado, y que se presenta para afirmar y demostrar que los procesados no son los autores de la muerte de su tío.

Llega en este momento a la Audiencia el vicario capitular, y el presidente le pregunta si conoce al declarante. Contesta afirmativamente, y agrega que, en efecto, se trata de un sobrino del cardenal.

El presidente pregunta si se trata en realidad del heredero del cardenal, y el vicario contesta:

—En cierta manera, sí, pues ha recibido cantidades de la testamentaría.

Tomás es hijo de una sobrina carnal del cardenal.

A las preguntas formuladas por el presidente acerca de si el declarante es heredero del cardenal se opone el señor Batanero, diciendo que ésta es una cuestión civil aparte.

El señor Cocho da detalles y pormenores de un fraude cometido a su tío el cardenal.

A preguntas del señor Serrano Batanero manifiesta que podrá probar que los procesados sentados en el banquillo no son, a su juicio, los autores del asesinato del cardenal, y que, en cambio, es posible que sean los que defraudaron y arrojaron al cardenal.

Lee dos cartas, fechada una el 13 de enero de 1923, y la otra, el 15 de noviembre del mismo año.

En esta última el cardenal dice a su sobrino que ha sido víctima de un fraude.

El señor Cocho dice que en la mesa de despacho de su tío encontró una relación de títulos que poseía, los cuales fueron defraudados al cardenal.

El presidente ordena que no figuren en la causa las manifestaciones del señor Cocho.

Acto seguido suspende la sesión.

DESDE FRANCIA

La situación política en Francia.

PARIS 3.—Ayer tarde, en los pasillos de la Cámara reinaba cierto pesimismo.

La situación del Gabinete Herriot es considerada, por muchos sectores, como muy comprometida, teniendo en cuenta la actitud de los socialistas en lo que se refiere al presupuesto. En cuanto a las izquierdas radicales, se separarán, a su vez, del Gabinete si éste persiste en su propósito de presentar un proyecto de sobreimpuesto—más o menos disimulado—sobre el capital.

En fin; la aprobación de la proposición Blum acerca del escrutinio de anteaer, ha acabado de exacerbar la indignación de los grupos de oposición.

Un incidente parlamentario.—Situación crítica del Gobierno.

PARIS 3.—Al comenzar la sesión de la Cámara, M. Guichard protesta de que en el «Diario de Sesiones» se le haya hecho figurar como abstenido en la votación de an-

teyer, siendo así que depositó un boletín de votación azul.

M. Painlevé promete que se revisará el escrutinio; pero M. Leon Blum propone que se aplase hasta hoy por la tarde la aprobación del acta, y que, entretanto, se abra una investigación.

El presidente pone a votación la proposición Blum, en medio de las protestas y silbidos del centro y de la derecha. La proposición es aprobada, y los miembros de la minoría, en señal de protesta, abandonan el salón.

Por ello el debate sobre Alsacia y Lorena se reanuda ante un notable vacío en los escaños.

M. Altodoffer se pronuncia por la escuela interconfesional.

El conflicto estudiantil en Francia.—Tranquilidad.

PARIS 3.—Hoy ha reinado una relativa tranquilidad en el Barrio Latino.

Los estudiantes han continuado cursando las órdenes de huelga, que encuentran una acogida calurosa en la mayoría de los escolares.

No se han registrado incidentes.

La Facultad de Derecho permanece cerrada.

En las otras hay fuertes retenes de guardia en todas las puertas, para evitar la entrada de revoltosos y reprimir desde su iniciación cualquier tumulto.

Extensión de la huelga.

Los estudiantes de Medicina han aceptado el orden de huelga, estipulando que el servicio de internos de los hospitales no se interrumpirá.

Las Universidades de provincias imitan a la de París, declarando la huelga totalmente o parcialmente para protestar contra los sucesos ocurridos en el Barrio Latino y por solidaridad con sus compañeros de París.

En las Escuelas de Poitiers se han suspendido los cursos por los propios profesores.

Los estudiantes de Derecho han declarado la huelga de tres días.

En Marsella, los estudiantes han interrumpido sus cursos con la aquiescencia de sus profesores, y han decidido enviar al ministro de Instrucción pública un documento pidiendo la reapertura de la Facultad de Derecho y la reintegración del decano señor Barthelemy; también piden la destitución de Scelle.

Ha declarado también la huelga de tres días, que ha empezado a hacerse efectiva hoy.

Toulouse, Montpellier, Bordeaux y Nancy se solidarizan igualmente con los estudiantes parisienses.

El «raid» Lisboa Guinea.

Las últimas noticias recibidas sobre el «raid» Lisboa-Guinea portuguesa son de que los aviadores capitán Pinheiro, teniente Sergio da Silva y sargento mecánico Manuel Antonio continúan su viaje sin contratiempo.

La feria de Marrakech.

CASABLANCA 3.—La quinta feria de Marrakech, manifestación económica, deportiva y artística, a la vez, organizada por la Cámara mixta de Comercio y de Agricultura, se celebrará del 25 del corriente mes de abril al 4 de mayo próximo.

TEATRO REAL

El homenaje a Fleta

Programa de la fiesta que mañana se celebrará en el Real, como homenaje al excelso artista aragonés:

Primero. «Tosca» (acto tercero), por la Llúcer y Fleta. Director, Cooper.

Segundo. Preludio de «El baile de Luis Alonso» (de Jiménez), por la orquesta del teatro, que dirigirá el maestro Saco del Valle; homenaje a Fleta, canciones por Matilde Revenga, bailes, María Esparza, canciones por Elena Sadoyen y bailes por Dora la Cordobesita.

Tercero. «El dúo de la Africana», por María Llúcer, Teresa Saavedra, Moreno, Miguel Fleta, Meana, Peña, Valeriano León y Ortas. Director, Pablo Luna.

Cuarto.—Selectísimo concierto, en el que Fleta cantará la romanza de «El pescador de perlas», el sueño de «Manón», la jota de «La triunfadora» y la de «El trust de los tenorios», estas últimas dirigidas por su autor, el maestro Serrano.

Terminará la fiesta cantando Miguel Fleta la jota de «La Dolores» con los artistas, rondalla y coros del teatro Real.

Pasado mañana la última función de la temporada y despedida de Miguel Fleta, que cantará «La bohemia», su portentosa creación.

Provincias

¿Un parricidio?

SEVILLA 3.—Ha terminado la vista de la causa instruída contra María del Rosario Sánchez Morillo, acusada de parricidio por haber matado a una niña de cuarenta días, hija de ella, delito por el cual el fiscal pedía la pena de muerte.

Después de las pruebas testifical y pericial, el fiscal modificó sus conclusiones, acusando a María de parricidio frustrado; por lo que pedía la pena de catorce años, ocho meses y veintidós días de reclusión.

El defensor de la procesada, apoyándose en la prueba testifical, según la cual resulta que la criatura murió de gastroenteritis, pidió la absolución.

La vista quedó concluida para sentencia.

Herido en riña.

TOLEDO 3.—Tomás Martín y Francisco Castro, yerno y suegro, riñeron en el pueblo de La Estrella.

Tomás hirió a Francisco gravemente al golpearle con una barra de hierro.

El diablo las carga.

ALMERIA 3.—Comunican de Garrucha que al carabinero José Martínez se le disparó la pistola, hiriendo a las jóvenes Salvadora Martínez, de quince años, y María González, de diez y siete.

La Guardia civil le detuvo.

El disparo fué casual.

Deportes

Notas rápidas.

FUTBOL

Ayer, en Irún, se enfrentaron los equipos Boca Juniors y Real Unión de Irún, campeón de España.

El resultado de este «match» era esperado con una ansiedad grandísima por toda la afición española, que había puesto todas sus ilusiones en el «once» irundarra para la obtención de un desquite honroso.

Descap, árbitro de este encuentro, alineó los equipos, formados por los jugadores siguientes:

Emery, Anatol, Berges, Villaverde, Juanín, Gamborena, Vázquez, Azurza, Errazquin, Urcari y Acosta. Por la Real Unión: Díaz, Bidoglio, Cochrane, Medici, Garassini, Elly, Tarasconi, Cerrotti, Seoane, Onzari y Pertini. Por Boca Juniors.

Los irundarras, desde el principio, dominan, viéndose bonitas combinaciones de la línea delantera.

Errazquin aprovecha un pase adelantado, y, metido entre las defensas, lanza un «chute», que se clava en la red, ocasionando el primer tanto español.

Los argentinos reaccionan; pero sus avances se estrellan ante la bonísima defensa de Anatol.

El segundo tanto se debe a una magnífica arrancada del Irún, que el mismo Errazquin, bien colocado, aprovecha, para lanzar un tiro imparable.

Los medios del Irún, que están jugando maravillosamente, se internan en terreno argentino. Urcari da un pase a Acosta, que avanza rápido.

Los defensas argentinos le salen al encuentro, y los tres ruedan por el suelo.

Errazquin, que marcha inmediatamente después de Acosta, se hace con el balón, y solo, ante la puerta de Díaz, tira y marca el tercer «goal».

A poco termina el primer tiempo, con el resultado de tres a cero, a favor de los vascos.

En el segundo tiempo, los del Boca tiran a tanto constantemente, y son los que ahora dominan.

Una escapada de la línea delantera del Irún trae consigo el cuarto y último tanto de los conseguidos a favor del Club Irún. Gamborena hace un pase adelantado a Errazquin, que, con rapidez, lo aprovecha, tirando a «goal».

Los del Boca luchan denodadamente para obtener el tanto de honor. Sin conseguirlo, a pesar del cambio constante que verifican sus jugadores. Y termina el encuentro con la victoria aplastante del Irún, que ha jugado maravillosamente, obteniendo el desquite de aquella fatal actuación que tuvieron en tierras argentinas, debido, no a la calidad de su juego, sino al apasionamiento de los rioplatenses, que los increpaban en las «canchas», demostrándoles a los del Boca que por aquí se juega un poco más de lo que ellos creían.

¡Hurra por el Irún!

Locales para escuelas

El hundimiento de una escuela y la muerte de varios niños de los que, en busca de instrucción, estaban en ella, se presta a muy tristes consideraciones, que en los momentos actuales en que se está confeccionando los presupuestos de Instrucción pública pueden tener aplicación.

Venía siendo, efectivamente, preocupación constante de todos los ministros del ramo, y suponemos que lo es tanto o más de los individuos del Directorio militar, conseguir dotar a toda España de los edificios escolares indispensables, para lo cual, en todo momento se procuró dar a los municipios, a los que, en definitiva, corresponde esa obligación, la necesaria ayuda para que pudieran satisfacerla eficazmente.

Suponemos que ahora ha de hacerse lo mismo; pero quizás no sería inútil que al consignar en los presupuestos las partidas necesarias para esa atención, se buscara el modo de hacerlos más eficaces de lo que fueron hasta ahora, consiguiéndose así, con una mayor rapidez, que cada escuela tuviese su local propio, y que cesase la gran vergüenza nacional de que haya muchas instaladas en forma tal que sólo por temor a un daño para la cultura se abstienen los inspectores técnicos de clausurar, aún a riesgo de que ocurran sucesos como el que ahora lamentamos.

Quizás los recursos que el Estado concede prodigamente para esas construcciones no tienen toda la eficacia debida, porque, olvidando que el amigo de lo mejor es el enemigo de lo bueno, se aspira a hacer escuelas excelentes, y, entre tanto, se olvida un poco atender a las que debieran estar clausuradas. Tal vez, asimismo pensando como preferible para llegar a tener en las condiciones ideales todas las escuelas posibles, se olvida la necesidad de hacer a los municipios indolentes o poco afanosos de cultura que cumplan su obligación capital de instalar las escuelas en locales apropiados que no ofrezcan los peligros que en muchos de los existentes son inevitables.

Bien estará, pues, que en el próximo presupuesto sea consignada, como en los anteriores, una suma, cuanto más considerable mejor, para construir escuelas; pero eso no debe ser obstáculo para que se obligue a los municipios a cumplir con su deber.

Hundimiento de una escuela

Cuatro niños muertos y seis heridos graves.

ALMERIA 3.—En el pueblo de Lajar, durante la clase de la escuela de niños, se produjo el hundimiento del techo del edificio.

Los niños que pudieron escapar por cogerles alejados del lugar del hundimiento lograron ganar la calle, ilesos, lo mismo que el maestro; pero cuando acudió el vecindario, presa de enorme alarma, y buscó entre los escombros, se sacó de ellos a cuatro niños muertos, seis heridos de gravedad y otros leves.

LA CENSURA MILITAR HA REVISADO LAS PRUEBAS CORRESPONDIENTES A ESTE NUMERO

Bibliotecas públicas

El horario de otoño, invierno y primavera en las servidas por el Cuerpo facultativo de Archiveros, Bibliotecarios y Arqueólogos, y que se encuentran abiertas todos los días laborales, es el siguiente:

Real Academia de la Historia (León, 21). De tres a siete de la tarde.

Archivo Histórico Nacional (paseo de Recoletos, 20).—De ocho de la mañana a dos de la tarde.

Escuela de Sordomudos y de Ciegos (Castellana, 63).—De dos de la tarde a ocho de la noche.

Escuela de Veterinaria (Embajadores, número 70).—De nueve de la mañana a tres de la tarde.

Facultad de Derecho (San Bernardo, 59). De ocho de la mañana a dos de la tarde, y los domingos, de diez a doce de la mañana.

Facultad de Farmacia (Farmacia, 2).—De nueve a doce de la mañana y de dos a cinco de la tarde.

Facultad de Medicina (Atocha, 104).—De ocho de la mañana a dos de la tarde.

Facultad de Filosofía y Letras (Toledo, número 45).—De ocho y media de la mañana a dos y media de la tarde. Los domingos, de once de la mañana a una de la tarde.

Instituto Geográfico y Estadístico (paseo de Atocha, 1).—De nueve de la mañana a dos de la tarde.

Talleres de la Escuela Industrial (Embajadores, 88).—De ocho de la mañana a dos de la tarde.

Ministerio de Hacienda (Alcalá, 7).—De nueve de la mañana a dos de la tarde.

Museo de Ciencias Naturales (paseo de Hipódromo).—De ocho de la mañana a dos de la tarde.

Biblioteca Popular del distrito de Buenavista (Don Ramón de la Cruz, 60).—De cuatro de la tarde a diez de la noche. Los domingos, de diez de la mañana a una de la tarde.

Biblioteca Popular del distrito de la Inclusa (Ronda de Toledo, 2).—De cuatro de la tarde a diez de la noche. Los domingos, de diez de la mañana a una de la tarde.

Biblioteca del Real Conservatorio de Música y Declamación.—De diez de la mañana a dos de la tarde.

Biblioteca Popular del distrito del Hospicio (San Oropio, 3).—De cuatro de la tarde a diez de la noche. Los domingos, de diez de la mañana a una de la tarde.

Jardín Botánico.—De ocho de la mañana a dos de la tarde.

Centro de Estudios Históricos (Almagro, número 26).—De nueve de la mañana a una de la tarde y de cuatro de la tarde a ocho de la noche.

Escuela Superior de Arquitectura (Estudios, 1).—De nueve a doce de la mañana y de cuatro a siete de la tarde. (Vacaciones escolares, de nueve de la mañana a una de la tarde.)

Museo Arqueológico Nacional (Serrano, número 13).—De diez de la mañana a cuatro de la tarde. Los domingos, de diez de la mañana a una de la tarde. (La consulta de libros requiere autorización del jefe del Museo.)

Museo de Reproducciones Artísticas (Alfonso XII, 58).—De ocho a doce de la mañana y de tres a cinco de la tarde.

Económica Matritense (plaza de la Villa número 1).—De doce de la mañana a seis de la tarde.

Escuela Industrial (San Mateo, 5).—De diez de la mañana a una de la tarde y de cinco y media de la tarde a ocho y media de la noche. Los domingos, de diez a doce de la mañana.

Biblioteca Popular del distrito de Chamberí (paseo de Ronda, 2).—De cuatro de la tarde a diez de la noche. Los domingos, de diez de la mañana a una de la tarde.

Biblioteca Nacional (paseo de Recoletos, número 20).—De nueve y media de la mañana a cinco y media de la tarde. Los domingos, de diez de la mañana a una de la tarde.

La química alemana

De Cyrano, de París:

El general Nollet es, quizás, uno de los menos creyentes del pacifismo alemán, aunque lo oculte y reserve sus juicios.

Lo prueba el hecho de que, reunido no hace mucho tiempo, en un Comité técnico francés, y estando rodeado de oficiales del Ejército, les expresaba su estupor cuando en Berlín vio inscritos en los registros del Badische Anilin doscientos setenta y tres ingenieros químicos, ocupados exclusivamente en la obtención de nuevos colorantes, es decir, de nuevos explosivos o, tal vez, de nuevos gases.

«Doscientos setenta y tres... en una sola fábrica, esto no es posible, y me extraña mucho—exclamó el general—; es preciso comprobarlo, pues debe haber una confusión.»

Y cumpliéndose la orden dada, se verificó la comprobación, que dió por resultado que, en efecto, estaba equivocada, pues no eran 273, sino trescientos doce.»

Lo de la Unión Minera

Una letra de veinticinco millones de pesetas.

BILBAO 3.—En la cárcel se personó ayer un notario para requerir a uno de los procesados el pago de una letra de 25 millones de pesetas que había sido endosada al Banco de España por el Crédito de la Unión Minera.

Como la letra no ha sido hecha efectiva, el notario levantó la oportuna acta de protesto.

La Bolsa

DE MADRID

Día 3

4 por 100 Interior.

Serie F.....	70,35
Serie E.....	70,45
Serie D.....	00,00
Serie C.....	70,50
Serie B.....	70,70
Serie A.....	70,70
Serie G y H.....	71,00
Fin de mes.....	00,00

4 por 100 Exterior.

Serie F.....	00,00
Serie E.....	00,00
Serie D.....	00,00
Serie C.....	00,00
Serie B.....	85,75
Serie A.....	00,00
Serie G y H.....	00,00

4 por 100 Amortizable.

Serie E.....	00,01
Serie D.....	88,70
Serie C.....	00,00
Serie B.....	89,70
Serie A.....	89,70
Diferentes.....	00,00

5 por 100 Amortizable 1920

Serie F.....	96,00
Serie E.....	96,00
Serie D.....	96,00
Serie C.....	96,25
Serie B.....	96,25
Serie A.....	96,25

5 por 100 Amortizable 1917

Serie F.....	00,00
Serie E.....	00,00
Serie D.....	00,00
Serie C.....	96,00
Serie B.....	96,00
Serie A.....	96,25
Tesoros.....	102,75
Marruecos.....	81,50

Cédulas Hipotecarias.

4 por 100.....	90,00
5 por 100.....	100,50
6 por 100.....	110,00

Ayuntamiento de Madrid

Empréstito 1868, 3 por 100.....	87,50
E. Interior 5 por 100.....	94,00
Ensanche 4,5 por 100.....	00,00
D. Obras 4,5.....	00,00
V. M. 1914, 5 por 100.....	00,00
V. M. 1918, 5 por 100.....	87,00
V. M. 1923.....	92,00

Acciones.

Banco de España.....	575,00
Banco Hipotecario.....	358,00
Banco Hispano-Americano.....	100,00
Banco Español de Crédito.....	173,00
Banco Central.....	00,00
Banco Español del Río de la Plata.....	50,00
Tabacos.....	000,00
Explosivos.....	375,00
Azucareras preferentes.....	107,50
Azucareras ordinarias.....	44,00
Altos Hornos de Vizcaya.....	00,00
Duro Felguera.....	53,00
M. Z. A.....	355,50
Norte de España.....	378,50
Metro.....	130,00
Tranvías.....	76,75

Moneda extranjera.

Francos.....	36,55
Libras esterlinas.....	33,68
Francos suizos.....	136,00
Liras.....	28,95
Dólares.....	7,06
Francos belgas.....	35,75
Escudos portugueses.....	0,345
Pesos argentinos.....	2,70
Florines.....	2,81

BOLSA DE BARCELONA

Interior, 00,00; Exterior, 00,00; Amortizable 5 por 100, 00,00; Nortes, 000,00; Alicante, 000,00; Andaluces, 00,00; Orenses, 00,00; Hispano Colonial, 000,00; Tabacos Filipinas, 000,00; Río de la Plata, 000,00; Francos, 00,75; Libras, 00,00; Dólares, 7,04.

BOLSA DE BILBAO

Altos Hornos, 137,50; Felguera, 00,00; Explosivos, 000,00; Resinera, 191,00; Papelera, 00,00; Norte España, 000,00; Vascongados, 000,00; Banco Bilbao, 000,00; Banco Vizcaya, 10,35,00; Banco Vasco, 000,00; Banco Urquijo, 000,00; Banco Río de la Plata, 00,00; Banco Central, 77,00; Banco Agrícola, 000,00; Crédito de la Unión Minera, 8,00; Sabero, 00,00; Unión, 000,00; Vascongada, 000,00; Minas de Bilbao, 00,00; Mundaca, 00,00; H. Ibérica, 000,00.

BOLSA DE PARIS

Exterior 4 por 100, 000,00; Nortes, 000,00; Alicante, 000,00; Río Tinto, 3770; Río de la Plata, 120,00; Pesetas, 276,50; Libras, 92,30; Dólares, 19,43; Francos Suizos, 376,75; Corcheas, 58,00; Francos Belgas, 97,95; Liras, 80,00; Coronas Suecas, 521,00; Coronas Noruegas, 309,75; Coronas Dinamarquesas, 354,00; Coronas Austríacas, 00,00; Florines, 779,25; Marcos, 000,00; Pesos Argentinos, 00,00.

■■■■

La Deuda reguladora del Estado reacciona favorablemente, mejorando la partida un cuartillo al quedar a 70,35.

Las acciones bancarias están sostenidas, y de las industriales siguen solicitadas las ferroviarias, subiendo el Norte de 374,50 a 378, y el Alicante, de 353,50 a 355,50.

El Metro y los Tranvías están ofrecidos, bajando a 130 sin dividendos, y a 76,75, respectivamente.

Los francos pasan de 36,55 a 36,25; las libras de 33,54 a 33,67 y los dólares, de 7,025 a 7,06.

El horario de trenes

SALIDA DE MADRID

Rápido Hendaya y Santander...	9
— Hendaya.....	9,35
— Galicia y Asturias (lunes, miércoles y viernes)...	16
— Barcelona.....	9,30
— Alicante y Valencia (lunes, miércoles y viernes)...	9,30
— Andalucía.....	10
Surexpreso Hendaya.....	21
Primer expreso Hendaya.....	21,15
Segundo expreso Hendaya.....	22
Expreso Barcelona y Zaragoza.....	19,45
— Andalucía.....	20,20
— Toledo.....	8,50
— Santander.....	20,20
— Valencia Alcántara.....	20,35
Correo Hendaya.....	22,30
— Galicia.....	17,10
— Santander.....	17,25
— Asturias.....	18,10
— Barcelona y Zaragoza.....	21,10
— Zaragoza.....	18,30
— Extremadura.....	19
— Andalucía.....	21
— Talavera y Naval Moral.....	18,46
— Almorox.....	20
— Colmenar de Oreja.....	19
— expreso Alicante.....	20,35
— Valencia.....	21,35
— Cartagena.....	22,35
Ligero Segovia (a diario)...	8 y 14,10
— Avila.....	8,20
Mixto Hendaya.....	7
— Galicia, Asturias, Santander.....	10,20
— Alicante y Valencia.....	10,20
— Andalucía y Cuenca.....	7,20
— Aranjuez y Cuenca.....	17,30
— Badajoz y Toledo.....	12
— Toledo (no domingos)...	17
— Cáceres y Plasencia.....	8,50
— Colmenar de Oreja.....	8
— Villa del Prado... 7 y 11,40	
— Colmenar Viejo... 7,40 y 20	
Tranvía Getafe... 6,20, 9,20 y 14,15	
— Escorial... 9,30, 10,20, 18,52 y.....	19,40
— Pozuelo... 7,20, 16,40 y 20,35	
Omnibus Guadalajara... 10, 16,30 y.....	20
— Barcelona.....	7,10
— Sigüenza.....	13,22

LLEGADA A MADRID

Rápido Hendaya y Santander...	21,10
— Irún.....	22,37
— Galicia y Asturias (martes, jueves y sábados)...	10,15
— Barcelona.....	22,45
— Alicante y Valencia (martes, jueves y sábados)...	22
— Andalucía.....	21,30
Expreso Hendaya.....	7
Segundo expreso Hendaya.....	9,15
Surexpreso Hendaya.....	11
— Andalucía.....	9
Expreso Barcelona y Zaragoza.....	9,35
— Santander.....	9,35
— Valencia de Alcántara.....	7,25
Correo Hendaya.....	6
— Galicia.....	8,25
— Santander.....	8,40
— Asturias.....	7,50
— expreso Valencia.....	8,40
— Barcelona y Zaragoza.....	8,35
— ómnibus Zaragoza.....	11,35
— Extremadura.....	9,20
— Alicante.....	7,30
— expreso Cartagena.....	8
— Andalucía.....	7,10
— Talavera y Naval Moral.....	9,14
— Colmenar de Oreja.....	9,33
— Almorox.....	8,30
Ligero Segovia... 11,30, 15,47 y 20,52	
Mixto Hendaya.....	19,47
— Galicia y Asturias.....	11,58
— Alicante y Valencia.....	18
— Andalucía y Cuenca.....	21
— Tarancón y Aranjuez.....	9,50
— Alcázar y Cuenca.....	14,15
— Toledo.....	14,35 y 19,50
— Badajoz y Toledo.....	17,25
— Cáceres y Plasencia.....	19,35
— Colmenar Viejo... 9,26 y 19,37	
Tranvía Getafe... 7,45, 13,15 y 22,21	
— Getafe (no domingos)...	16
— Getafe (domingos y días festivos).....	19,11
— Avila.....	20,27
— El Escorial... 9, 15,47 y 17,47	
— Pozuelo... 8,7, 18,42 y 21,51	
Omnibus Guadalajara... 8,20, 17,40 y.....	21,11
— Barcelona.....	20
— Sigüenza.....	13,22

Anúnciese en este periódico

Radiotelefonía

Radio Ibérica.

De seis a siete y cuarenta.—Transmisión de señales horarias. Orquesta Radio: «Fantasía de Mignon», Thomas; «Pedro Antonio de Alarcón», por el señor Martínez Barciola. Barítono señor Duskay: «Maria Di Rudenz», Donizetti; «Herodiade», Massenet; «Das Wirthshans», Schubert. Orquesta Radio: Fantasía de «La Bohème», Puccini; «Raconto de típle», por la señorita Lobón. Tenor señor García Romero: «Fedora», Giordano; «Manon», Massenet. Canciones por la señorita Lobón. Orquesta Radio: «El dominó azul», Arrieta; «Romanza», por el tenor señor García Romero.

Desde Oviedo

Inquilinos y caseros.

OVIEDO 3.—El propietario de una casa de la calle de Campoamor, Teodoro González Ogía, disparó varios tiros contra el inquilino Ramón González Rubín, con quien había reñido.

Ramón resultó herido en un ojo, y el agresor fué detenido.

Gacetillas teatrales

ESPAÑOL.—Mañana y pasado, tarde y noche, el drama chino en tres actos «Thien-Hoa» (Flor de cielo), por Margarita Xirgu.

El martes, despedida de la compañía. LARA.—El domingo próximo, última función de este teatro. Por la tarde, a las seis, «Mister Beverley», por Emilio Thuillier, creación incomparable del eminente actor; por la noche, popular, «Currito de la Cruz», de éxito extraordinario.

El sábado 11, por la noche, debut de la compañía de Carmen Cobena y Alejandro Maximino.

Despáchase en Contaduría para ambas funciones.

INFANTA ISABEL.—El domingo, último día de actuación de la compañía de este teatro.

MARAVILLAS.—El lunes, beneficio de los autores de «Mi tía Javiera», señores Dicenta y Paso.

El sábado de Gloria, estreno de «Los campanilleros», de Muñoz Seca y Pérez Fernández.

ROMEA.—Dora la Cordobesita, la estrella de las canciones castizas, celebra en este teatro sus últimas actuaciones con un éxito sin precedente.

Todos los días «Gitanas del Sacro Monte», interpretación genial de Dora la Cordobesita y Ramper, Esteso, Lepe y todas las señoritas del conjunto.

Espectáculos para mañana

ESPAÑOL.—Compañía de Margarita Xirgu.—A las seis y a las diez y cuarto, Thien-Hoa (flor de cielo), por Margarita Xirgu.

CENTRO.—A las seis y media y a las diez y cuarto, México típico y Las chalias.

COMICO.—Compañía Díaz-Artigas.—A las seis y media y a las diez y media, El sueño de Kiki.

INFANTA ISABEL.—A las seis y cuarto, Disraeli y concierto por Vendrell.

A las diez y cuarto, El tío conquistador y concierto por Vendrell.

MARAVILLAS.—Compañía Alba-Bonafé.—A las seis y media y a las diez y media, Mi tía Javiera.

PALACIO DE HIELO.—Sesiones de patinaje de diez y media a una y de cuatro a ocho y media. Todas las tardes, «tós-balles».

ROMEA.—A las seis y media y a las diez y media, Julia Conde, Atlady, Elena Cánovas, Blanco, Rosa y Violeta, Esteso, Lepe, Aventura de Carnaval, Dora, la Cordobesita; Gitanas del Sacro Monte y Ramper.

COLISEO PARDIÑAS.—A las seis y a las diez, gran acontecimiento: El magnífico poema bíblico La luna de Israel y una película cómica en dos partes, Precios económicos.

TALLERES GRAFICOS EL MUNDO.—TAMAYO, 7, MADRID

Loción PAQUITA

Para embellecer y conservar el cutis, dándole la belleza y lozanía de la juventud.

La LOCION PAQUITA blanquea, da finura y quita toda mancha de la piel, haciendo desaparecer las arrugas y evitando la formación de éstas. Con su uso constante se consigue que desaparezcan toda clase de granos, espinillas y asperezas de la piel, conservando indefinidamente la lozanía del cutis. No es pintura, pudiendo usarse todo el mundo la LOCION PAQUITA.

MODO DE USARLA

Después de bien lavada y seca la piel, mójese el pedacito de algodón hidrófilo que va dentro del estuche, en este líquido y frótese suavemente la cara, cuello y brazos, procurando extenderla bien con la mano, y al poco rato se verán los maravillosos efectos de esta loción. Si se desea obtener más blancura, pásese dos veces el algodóncito. Fítese el frasco.

DE VENTA EN TODAS LAS BUENAS PERFUMERIAS

Depósito general; CASA BENITO, Alcalá, núm. 6

Precio: 8,50 pesetas.

ORIA Y GALINDEZ

COMPRA Y VENTA

De alhajas.--Relojes.--Máquinas de escribir.--Fotográficas.
Pianos.--Pianolas.--Gramófonos.--Bicicletas y objetos de arte y fantasía.

Pagamos mucho por papeletas del Monte de Piedad

Clavel, 8.--MADRID.--Teléfono 19-31 M.

CORREOS

PREPARACIÓN COMPLETA

Por D. Ciriaco Rojas, D. Eladio Zamora y D. Martín de León

JEFES DEL CUERPO

COLEGIO DE SAN ESTANISLAO

ATOCHA, 18.--MADRID

(TODA LA CASA)

Internado modelo dirigido por D. ANDRES CHICLANA

PRESETERO Y LICENCIADO EN FILOSOFÍA Y LETRAS

Vickers, Sons And Maxim Limited

Oficina en Londres: 32, Victoria Street, S. W.—Constructores de buques de todas clases, tanto de guerra como mercantes, máquinas marinas, blindajes, artillería de todos calibres para el Ejército y la Marina, cañones de tiro rápido de los sistemas Vickers, Maxim, etc.; ametralladoras y municiones.—Fábricas que posee esta Compañía: Astilleros de Barrow-in-Furnes (antes Naval construction and Armaments, C.º Ltd. at Asrrow-in-Furnes); fábrica de aceros, cañones y blindaje de Sefield (River Ben Works); fábrica de cañones de fuego rápido, ametralladoras y municiones de Erith y Crayford; fábrica de cañones de fuego rápido y ametralladoras, montajes y proyectiles, de Placencia (Placencia de las armas C.º Ltd. Placencia-Guipúzcoa-España); fábrica de cartuchos metálicos de Birmingham; fábrica de cañones de tiro rápido y ametralladoras de Stockholm (Suecia); laboratorio de cartuchería de guerra;

fábrica en North Knot, para proyectiles; polígonos de Eskmeal y Eynsford.—Buques de guerra construidos en los astilleros de Furness: «San Paulo», buque de combate de primera clase, de 19.200 toneladas y 23.500 caballos, para el Gobierno brasileño; «Almirante Grau» y «Coronel Bolognesi», cruceros tipo «Scout», clase de 3.200 toneladas y 10.000 caballos, para el Gobierno peruano; «Burick», crucero de primera clase, de 15.000 toneladas y 19.700 caballos, para el Gobierno ruso; «Katori», buque de combate de primera clase, de 10.950 toneladas y 16.000 caballos, para el Gobierno japonés; «Mikasa», buque de combate, de 15.200 toneladas y 15.000 caballos, para el Gobierno japonés; «Libertad», buque de primera clase, de 11.807 toneladas y 12.500 caballos, para el Gobierno chileno (comprado por el Gobierno inglés). Cambiado de nombre, se llama «Triumph». Por el Gobierno inglés: «Natal», cru-

cero de primera clase, de 13.550 toneladas y 23.000 caballos; «Sensibel» y «Skinuscher», cruceros tipo «Scout», clase de 2.900 toneladas y 17.000 caballos; «Dominion», buque de combate, de 16.350 toneladas y 18.000 caballos; «King Alfred», crucero de primera clase, de 14.100 toneladas y 20.000 caballos; «Vengeance», buque de combate de primera clase, de 12.950 toneladas y 13.000 caballos; «Hogue», crucero de primera clase, de 12.000 toneladas y 21.000 caballos; «Perwerful», crucero protegido de primera clase, de 14.500 toneladas y 25.000 caballos; «Amphitrite», crucero protegido de primera, de 11.000 toneladas y 16.500 caballos. Buques mercantes construidos en dichos astilleros: «Empress of India», «Empress of China» y «Empress of Japan», 8.000 toneladas y 10.000 caballos. Además, desde el año 1873 hasta la fecha se han construido 70 buques de distintas clases.

Compañía Trasatlántica

SERVICIOS DIRECTOS

Línea a Cuba-Méjico.

Servicio mensual, saliendo de Bilbao el día 16, de Santander el 19, de Gijón el 20, de Coruña el 21, para Habana y Veracruz. Salidas de Veracruz el 16 y de Habana el 20 de cada mes, para Coruña, Gijón y Santander.

Línea a Puerto Rico, Cuba, Venezuela-Colombia y Pacífico.

Servicio mensual, saliendo de Barcelona el día 10, de Valencia el 11, de Málaga el 13 y de Cádiz el 15, para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Habana, La Guayra, Puerto Cabello, Curaçao, Sabanilla, Colón, y por el Canal de Panamá para Guayaquil, Callao, Mollendo, Arica, Iquique, Antofagasta y Valparaíso.

Línea a Filipinas y puertos de China y Japón.

Siete expediciones al año, saliendo los buques de Coruña para Vigo, Lisboa, Cádiz, Cartagena, Valencia, Barcelona, Port-Said, Suez, Colombo, Singapur, Manila, Hong-Kong, Shanghai, Nagasaki, Kobe y Yokohama.

Línea a la Argentina.

Servicio mensual, saliendo de Barcelona el día 4, de Málaga el 6 y de Cádiz el 7, para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires.

Coincidiendo con la salida de dicho vapor, llega a Cádiz otro, que sale de Bilbao y Santander el día último de cada mes, de Coruña el día 1, de Villagarcía el 2 y de Vigo el 3, con pasaje y carga para la Argentina.

Línea a Nueva York, Cuba y Méjico.

Servicio mensual, saliendo de Barcelona el día 25, de Valencia el 26, de Málaga el 28 y de Cádiz el 30 para Nueva York, Habana y Veracruz.

Línea a Fernando Póo.

Servicio mensual, saliendo de Barcelona el día 15 para Valencia, Alicante, Cádiz, Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, demás escalas intermedias y Fernando Póo.

Este servicio tiene enlace en Cádiz con otro vapor de la Compañía que admite carga y pasaje de los puertos del Norte y Noroeste de España para todos los de escala de esta línea.

AVISOS IMPORTANTES

Rebajas a familias y en pasajes de ida y vuelta.—Precios convencionales por camarotes especiales.—Los vapores tienen instalada la telegrafía sin hilos y aparatos para señales submarinas, estando dotados de los más modernos adelantos, tanto para la seguridad de los viajeros como para su confort y agrado.—Todos los vapores tienen médico y capellán.

Las comodidades y trato de que disfruta el pasajero de tercera, se mantienen a la altura tradicional de la Compañía.

Rebajas en los fletes de exportación.—La Compañía hace rebajas de 30 por 100 en los fletes de determinados artículos, de acuerdo con las vigentes disposiciones para el servicio de Comunicaciones marítimas.

SERVICIOS COMBINADOS

Esta Compañía tiene establecida una red de servicios combinados para los principales puertos, servidas por líneas regulares, que le permiten admitir pasajeros y carga para:

Liverpool y puertos del Mar Báltico y Mar del Norte.—Zanzibar, Mozambique y Capetown.—Puertos del Asia Menor, Golfo Pérsico, India, Sumatra, Java y Cochinchina.—Australia y Nueva Zelandia.—Ilo Ilo, Cebu, Port-Arthur y Vladivostok. Nueva Orleans, Savannah, Charleston, Georgetown, Baltimore, Filadelfia, Boston, Quebec, y Montreal.—Puertos de América Central y Norte América, en el Pacífico, de Panamá a San Francisco de California, Punta Arenas, Coronel y Valparaíso por el Estrecho de Magallanes.

SERVICIOS COMERCIALES

La sección que para estos servicios tiene establecida la Compañía, se encargará del transporte y exhibición en Ultramar de los muestrarios que le sean entregados a dicho objeto y de la colocación de los artículos, cuya venta, como ensayo, desean hacer los exportadores.

SOCIEDAD ANONIMA Etablissements LEFLAIVE

La Chaléassière, SAINT-ETIENNE

TALLERES:

á la Chaléassière, SAINT-ETIENNE

á la Bleuse-Borne, pres d'ANZIN

á Basse-Yutz, pres de THIONVILLE

Grandes talleres de construcciones mecánicas.—Compresores de aire, fijos y móviles.—Calderas multibulares.—Máquinas de vapor.—Motores de gas.—Turbinas hidráulicas, tipo Vevey-Chaléassière.—Instalaciones completas de minas, lavado y aglomerado de carbones.—Aparatos de elevación y transporte, molineta, hornos (para cemento y para yeso).—Armaduras.—Instalaciones completas de fundiciones y Altos hornos.—Trabajos hidráulicos.—Laminadores.—Máquinas herramientas

F. Durand, ingeniero. - Apartado 176, SEVILLA

Dirección telegráfica: Chaléassière - Sevilla

Azopardo y Compañía

CADIZ

Consignaciones

::: Aduanas :::

::: Embarques :::

Academia Serrate

Especial de preparación para el CUERPO DE CORREOS

Preparación para oposiciones a Registros, Judicatura, Abogados del Estado, Cuerpos Jurídicos, Notarías, Secretarios Judiciales, Hacienda, Interventores del Estado en Ferrocarriles, Maestros Nacionales, Correos, Telégrafos, Comercio, Policía, Estadística, etc.

Estudios de la carrera de Abogado y los del Bachillerato ::: Magnífico internado ::: Consultas y correspondencia al director don TOMÁS SERRATE, abogado y jefe de Correos.

San Bernardo, núm. 1, principal

MADRID

VÍCTOR SARASQUETA

Manufactura Mecánica Eibarresa

Escopetas finas de caza y tiro de pichón.--EIBAR (Guipúzcoa-España)